

# 基于共容利益理论的流域水污染府际合作治理探讨\*

易志斌

(南开大学商学院,天津 300071)

**摘要** 由于流域水环境具有准公共物品性质,共容利益使得流域上、下游利益主体的合作变得必然和可能,但这并不构成地方政府合作的充分条件。当前有些流域制定了合作行动协议,但是这些合作行动仅属于非制度性的合作协调机制,没有充分考虑地方政府的利益主体地位,从而导致合作效果不明显。从共容利益理论的角度,探讨了流域水污染合作治理中的利益博弈结构。经分析发现,要真正实现流域水污染的府际合作治理,需要建立科学的地方政府绩效评估制度、建立区域生态补偿机制、建立跨界水污染经济赔偿机制和完善公众参与水环境保护的制度。

**关键词** 共容利益 流域水污染 地方政府 合作治理 对策

随着人口增长与社会经济的发展,水资源紧缺与水环境恶化的趋势已经成为危及地区和平与稳定、制约区域可持续发展的重要因素。根据《中国环境状况公报》,2007年我国七大流域197条河流的407个断面中,达到《地表水环境质量标准》(GB 3838—2002)IV~V类、劣V类水质标准的断面比例分别占了26.5%、23.6%;松花江水质为轻度污染,黄河、淮河水质为中度污染,辽河、海河水质为重度污染;水污染问题逐渐呈现出流域性特征。

多种复杂原因的并存使得流域水污染治理难度很大。近年来,尽管各级政府分别对其所辖区域内的产业结构进行了优化,不断加大了环境保护执法力度,而且水污染治理的技术水平也有了明显的进步,但流域水污染问题仍未得到有效解决<sup>[1]</sup>。针对流域水污染问题,有些地方政府意识到了府际合作的必要性,并且根据自身发展的内在逻辑和实际需要,就流域水污染治理的某些问题采取了相关的合作行为,如“淮河水污染防治”、“泛珠三角区域环境保护合作协议”、“长江三角洲地区环境保护合作协议(2009—2010年)”等,但是这些合作行动的制度化程度相对较低,一般采取集体磋商的形式<sup>[2]</sup>,准确地说,只是一种地方政府倡导式的非制度性合作协调机制,忽视了流域内各个行政主体的既得利益的平衡,使得合作效果大打折扣。

由于流域水环境具有准公共物品性质,共容利益使得流域上、下游利益主体的合作变得必然和可能,但这并不构成地方政府合作的充分条件。

笔者试图从共容利益理论的角度,探讨流域水污染合作治理中的利益博弈结构,分析各利益主体的最优行动策略,并提出了流域水污染府际合作治理的对策。

## 1 共容利益理论

美国马里兰大学教授奥尔森通过对国家权力与私人权利、政府与市场关系的考证,提出了著名的共容利益理论。他对共容利益的解释是:如果某一理性地追求自身利益的个人或某个拥有相当凝聚力和纪律的组织能够获得该社会所有产出增长额中相当大的部分,并且同时会因该社会产出的减少而遭受极大的损失,则该个人或组织在此社会中便拥有一种共容利益。共容利益给所涉及到的人以刺激、诱使或迫使他们关心全社会产出的长期稳定增长<sup>[3]</sup>。

根据奥尔森所提出的共容利益理论,似乎能够形成如下结论:当某一理性的个人或组织在社会中拥有共容利益时,就一定会致力于促进该社会财富的增长。因为这些个人或组织致力于促进该社会财富增长就“能够获得该社会所有产出增长额中相当大的部分”,反之,“会因该社会产出的减少而遭受极大的损失”。然而,在实际情况下,该结论却常常不成立,由于社会中众多利益主体所处经济地位、时空位置的不同,导致了复杂的利益博弈结构,从而决定了拥有共容利益并不构成其必然促进该社会财富增长的充分条件。要使社会中的所有成员都能得到积

作者:易志斌,男,1980年生,博士,讲师,研究方向为环境规划与管理。

\* 南开大学人文社会科学院内文科青年项目(No. NKQ09062)。

极合作地激励,基本的条件是社会中所有成员在该社会都拥有共容利益。除此而外,没有利益主体能够“搭便车”,或者说没有社会成员能通过偏离合作的策略而实现套利。而且,奥尔森在探讨政府与市场的关系问题时,也指出政府的所有行为并不总是促进社会财富增长,政府本身在经济发展中具有一正一反的双重作用,要使政府起到促进作用,就必须从政府的激励机制出发,建立一个能给予共容利益最大决策权的政治体制。

## 2 共容利益理论在流域水污染府际合作治理研究中的应用

### 2.1 流域水污染治理的共容利益

流域是自成系统的整体,上、下游,左、右岸,干、支流之间都有着非常密切的联系。流域水环境既是一种环境资源,也是一种经济资源,具有生态系统的完整性、跨区域性和使用的多元性特征。流域水环境即使有行政区划的限制,单一地方政府也总是能够采取措施,决定是将污染物保留在本地区内或随着水体流动转移到下游邻近的地区。无论是选择保留还是转移污染物,流域水环境本身都具有外部性效应。而且流域水环境作为一种公共资源,作为共同的财富和公共产品,具有生态系统的环境系统关联机制,不会因行政区划而改变其自然规律,流域内水资源的任何一部分受到污染,都可能破坏整个流域循环系统,从而呈现跨区域的特征。上游污染可以通过径流携带到下游地区,形成区际环境系统的恶性关联;如果上游地区进行合理的经济开发,改良了生态环境,就会优化中下游、相邻或相关区域的环境系统,形成区际环境系统的良性关联。

近年来,随着我国工业化经济快速增长、社会全面转型,水资源管理还没有完全形成流域管理模式,流域内的地方政府出于辖区或自身利益的度量常常采取地方保护行为,导致流域水资源消费负外部性问题愈发尖锐,引起水资源短缺和水资源恶化。通过地方短期利益与长期利益的博弈,伴随着流域共容利益观念的逐渐深入人心,那些颇具战略眼光或其辖区饱受流域水资源消费负外部性之苦的地方政府逐渐产生了流域政府间合作,实现负外部性协调治理的强烈愿望。因为这些地方政府深知,流域水资源消费负外部性现象的累积,会导致流域生态的

衰败,这无论是对上游还是下游地区的长远利益都没有好处,必须打破现有的制度均衡来真正实现流域水污染的有效治理,即以流域为基本单元开展水污染防治的跨区域合作,协调上、下游,左、右岸的地方政府利益,较好地维系流域生态系统的平衡,满足社会经济发展的总体与阶段需要。因此,流域水环境的自然属性决定了流域水污染治理的共容利益是上、下游可持续利用流域水资源。

### 2.2 流域水污染治理中的利益主体及其利益分析

在流域水污染治理中,涉及到流域上、下游的地方政府、企业、居民以及中央政府等多个方面的利益主体。鉴于本研究主要探讨地方政府的合作问题,笔者将流域内上、下游地方政府作为流域水污染治理的利益主体。因为地方政府是地方环境保护主体,代表区域内全体社会成员履行行政管理职责,其工作的价值取向是发展经济社会各项事业、实现区域公共利益的最大化<sup>[4]</sup>。

地方政府作为地方利益主体,应当代表着整个地方全体成员的利益,政府的决策和行为应当从整个地方以及地方成员的利益出发,但实践中并非完全如此,正如奥尔森指出的那样,“政府的所有行为并不总是促进社会财富的增长”。这是因为作为地方利益主体的地方政府内部还可以进一步区分出不同的利益主体,这些利益主体的利益对地方政府的利益实现有着不可忽略的影响。它们主要包括政府工作人员的个人利益和政府机构本身的利益。政府工作人员既是经济政策的制定人,又是经济政策制定后的具体执行者。一方面,工作性质要求他们从整个地方的全局利益出发,客观、公正、努力地实现全局利益,如就业率、GDP、生态环境质量等;另一方面,政府工作人员本身是社会中的一员,有着自身的利益取向,如增加个人收入、升迁职务、展示和发挥个人能力等。综上所述,地方政府利益( $V_G$ )可以简化为当地居民对当地政府的满意度(即民心( $V_L$ ))和中央政府对当地政府的认可程度(即政绩( $V_C$ ))之和。

### 2.3 共容利益理论视角下的博弈结构分析

假设流域水生态系统内有2个利益主体,分别为上游地方政府和下游地方政府,按照“谁利用谁补偿,谁受益(损害)谁付费”的原则,上游地方政府对流域水环境的应对有2种策略:合作(保护)和不合作(不保护);下游地方政府作为下游水环境受益区

域也有2种应对策略:合作(补偿上游)和不合作(不补偿上游)。如果上游地方政府采取合作策略进行流域水环境保护,收益包括下游给予的生态补偿( $C$ )、中央政府的认可、良好的水环境等,面临的损失则是当地居民的就业率降低和GDP的减少等;如果上游地方政府不采取流域水环境保护策略而进行其他产业发展,收益是增加GDP和就业率等,面临的损失包括下游地方政府对其的生态补偿、中央政府对其的惩罚、污染的水环境等。上游地区一般为欠发达地区,辖区内居民对地方政府的需求层次还不高,他们最为关心的是收入、充分就业等经济领域的内容,而对环境保护与建设的重视程度不高<sup>[5]</sup>。如果上游地方政府能给当地居民带来更多的就业机会和收入,当地居民对地方政府的满意度( $V_L^1$ )越高,反之,则 $V_L^1$ 越低。

对于下游地方政府,如果上游地方政府采取了流域水环境保护策略,而其不采取合作策略,即不给予上游生态补偿,获得的收益是免费享受良好的水环境,面临的损失可能包括上游地方政府失去进行水环境保护的动力从而引起下游水环境恶化,以及中央政府对其的惩罚等。下游地区一般为较发达地区,财政资金相对充裕,辖区居民对生态环境质量的要求相对较高,公众的环境保护参与意识也较高。辖区内居民对生态环境的满意度直接关系到地方政府的利益,如果流域水环境质量差,下游地方政府赢得当地居民的满意程度( $V_L^2$ )就越低,反之,则 $V_L^2$ 越高。

由此可见,当上、下游地方政府都采取合作策略时,则上、下游地方政府的收益分别为 $V_c + C - V_L^1$ 、 $V_c + V_L^2 - C$ ;当上游地方政府采取合作策略,而下游地方政府不采取合作策略时,则上、下游地方政府的收益分别为 $V_c - V_L^1$ 、 $V_L^2 - V_c$ ;当上游地方政府采取不合作策略,而下游地方政府采取合作策略时,则上、下游地方政府的收益分别为 $C + V_L^1 - V_c - F$ (流域上游对下游的水污染赔偿额)、 $V_c + F - V_L^2 - C$ ;当上、下游地方政府都采取不合作策略时,则上、下游地方政府的收益分别为 $V_L^1 - V_c$ 、 $-V_L^2 - V_c$ 。要使具有理性的上、下游地方政府出现双方都积极合作的局面,在利益博弈的支付结构上必须满足合作收益大于不合作收益,即 $V_c + C - V_L^1 > C + V_L^1 - V_c - F$ 且 $V_c + V_L^2 - C > V_L^2 - V_c$ 。换句话说,就是流域水污染合作治理不仅要有利于双方的共容利益,同

时还要使双方能够在合作过程中实现各自利益的最大化,双方都不能有偏离合作的套利倾向。如果在合理的生态补偿范围内,下游地方政府具有很强的合作积极性,而上游对下游的水污染赔偿额为零(即 $F=0$ ),则上游有不合作的动力。如果中央政府对下游地方政府的不合作行为不实行惩罚(即 $V_c = 0$ ),或者当地居民对下游地方政府不合作行为不进行有效监督(即 $V_L^2 = 0$ ),则下游地方政府将会具有“搭便车”的动力,即采取不合作策略。因此,为了使上游地方政府采取合作的策略,必须重视中央政府对上游地方政府参与合作的认可程度,同时要关注下游对上游的合理补偿和适当增加上游对下游的水污染赔偿额。

可见,中央政府的认可、合理的生态补偿、当地居民对地方政府的满意度、上游对下游的水污染赔偿额4个参数在流域水环境保护合作中,对上、下游地方政府的策略选择均起到决定性的作用。

### 3 流域水污染府际合作治理的对策

将共容利益理论应用于流域水污染府际合作治理中利益博弈的分析,发现作为利益主体的地方政府也同样不一定积极地采取合作策略。而这是地方政府在合作治理流域水污染上尚需认真解决的问题。为此,笔者建议从以下方面着手解决该问题。

#### 3.1 建立科学的地方政府绩效评估制度

从制度变迁的角度看,中央政府在进行制度变迁过程中具有一些私人所不具有的优势,中央政府凭借其强制性政权力量可以强制实施某些制度,进行制度创新和变迁。同样,中央政府在地方政府合作治理流域水污染问题上,也应在资金、政策、机制设计等方面发挥积极作用。流域水环境保护府际合作很大程度上依赖中央政府的协调、控制和引导,由于地方政府作为各自地方利益的主体,地方政府之间的利益关系即成为流域水环境保护府际合作关系中的重要组成。从上述地方政府的利益博弈分析中可知,中央政府对地方政府的认可程度影响地方政府是否合作的态度。因此,为了加强地方政府对流域水环境的保护工作,中央政府需要进一步确认地方政府在其流域内的环境利益主体的地位,构建合理的政绩考核制度来激励其按照可持续发展的要求行事,进一步强化流域环境系统与经

济系统协调发展的思想,促使地方政府从流域整体角度出发,为合理利用和整治流域环境质量而努力,同时促使其寻求府际合作的途径。合理的地方政府的政绩考核系统不仅要将本辖区内的人口、资源、环境保护指标纳入其中,而且要将各地方政府对流域环境质量的贡献纳入其中,认可地方政府对流域水环境保护的贡献。

### 3.2 建立区域生态补偿机制

流域区域生态补偿机制是指流域生态治理和保护的受益地区、受益者要为其获得的生态收益支付费用,或者是必须承担上游治理和保护的一部分成本<sup>[6]</sup>。流域区际生态补偿机制是依法保护生态环境的重要内容,也是区际间协调发展的关键<sup>[7]</sup>。从上述地方政府的利益博弈分析中可知,在缺少生态补偿机制的情况下,上游地方政府就可能不会采取合作的行为去进行水环境保护。合理的生态补偿将起到正面的激励作用,将会主导上游地方政府提供足额和良好的水环境;对于下游地方政府而言,补偿意识也可避免其非理性的行为。但是下游地区政府提供的补偿数量和形式能否满足上游地区政府的需要,上游地区政府索取的补偿数量又是否超过下游地区政府的承受能力,这又构成了流域生态补偿活动开展的制约因素,从而影响到上、下游地方政府达成合作的可能性。因此,为了保证流域水环境保护府际合作的成功,必须利用法律的强制形式明确流域上、下游之间的生态补偿机制,对上游的生态环境保护责任和义务以及下游对上游的补偿数量提出明确的界定和规定,具体包括跨界水质标准、区域补偿计算方法、补偿方式等。

### 3.3 建立跨界水污染经济赔偿机制

跨界水污染经济赔偿机制和生态补偿机制是一个问题的2个方面,两者相辅相成,缺一不可。跨界水污染经济赔偿就是对享受了生态补偿机制的经济利益但不履行相应的生态环境保护责任和义务的行为而进行的惩罚机制。只有建立了跨界水污染经济赔偿机制,才能对上游地方政府起到警戒作用,使其强化环境管理,真正落实流域水污染的府际合作治理。跨界水污染经济赔偿机制是从保护整个流域水环境的角度出发,根据“谁污染,谁赔偿”的原则,对流域上、下游之间所发生的环境责任的一种经济性认定。因此,构建流域跨界水污染

经济赔偿机制,是使流域水环境保护的外部性成本内部化的客观要求,也是保障下游地方政府环境权益的重要内容。

### 3.4 完善公众参与流域水环境保护制度

当地居民对环境质量的要求影响到流域上、下游地方政府是否采取合作策略的态度。因此,为了促进流域水污染府际合作治理的成功,应重视公众参与环境保护工作,激励公众监督地方政府的环境合作行为。尽管我国在众多有关环境保护的法规中明确提出了公众参与机制,但是目前我国公众的环境意识水平仍较低,公众参与环境保护的实效仍不明显<sup>[8]</sup>,与西方发达国家“至下而上”(即公众推动环境保护工作向前发展)的环境保护工作模式形成了鲜明对比。

根据当前我国公众参与环境保护的现状,完善公众参与流域水环境保护制度应做到以下几点:第一,要转变公众的思想观念,明确公众参与流域水环境保护是群众的权利,这样的权利是国家法律赋予的,政府和相关部门有义务回应和保护;第二,加强环境保护宣传和环境教育工作,采取讲座、图片展、手机短信、媒体公益广告等多种形式提高公众对环境信息的了解程度;第三,建立地方政府环境信息公开体系,信息公开是完善公众参与流域水环境保护制度的前提;第四,制定相应的法律法规,明确公众在流域水环境保护中的法律地位,完善环境公益诉讼机制;第五,建立公众参与激励机制,可以通过采取物质奖励等方式提高公众参与流域水环境保护的积极性。

### 参考文献:

- [1] 胡若隐.超越地方行政分割体制的参与共治[D].北京:北京大学,2006.
- [2] 杨妍,孙涛.跨区域环境治理与地方政府合作机制研究[J].中国行政管理,2009(1):66-69.
- [3] 曼瑟·奥尔森.权力与繁荣[M].苏长和,译.上海:上海人民出版社,2005.
- [4] 周国雄.公共政策执行阻滞的博弈分析——以环境污染治理为例[J].同济大学学报:社会科学版,2007,18(4):91-96.
- [5] 冉瑞平.试论建立环境问题的区际协作机制[J].农村经济,2004(10):49-51.
- [6] 胡熠,黎元生.论流域区际生态保护补偿机制的构建——以闽江流域为例[J].福建师范大学学报:哲社版,2006(6):53-58.
- [7] 吴晓青,洪尚群,段昌群,等.区际生态补偿机制是区域间协调发展的关键[J].长江流域资源与环境,2003,12(1):13-15.
- [8] 戴京,隋兆鑫.环境保护的公众参与现状、问题及对策[J].环境保护,2008(12):57-59.